

铭记抗战历史 致敬抗联英烈
抗联密营探秘④

七星山抗联密营

八十勇士抗击三千日寇

□杨昕宇 本报记者 潘宏宇

“八十勇士登崖峰，奋战山海关夜行。击退倭寇三千众，壮士鲜血染七星。忠骨林立冲霄汉，洒泪青峦祭英灵。”这是省政协原副主席、抗联老战士李敏在1981年回访双鸭山市集贤县七星山时的即兴之作。作为东北抗日联军重要的后方根据地之一，七星山抗联密营遗址就隐于此山的层林之下。近日，记者深入这片山林，追寻80多年前那段抗战岁月的印记。

位于七星山山脚的集贤县红色抗联体验馆距县城30多公里。当时敌人严密封锁了周边地区，抗联战士冬天只能在零下三四十摄氏度的密林深处战斗生活。”讲解员介绍，在极端恶劣的自然环境下，东北抗联还要建立兵工厂独立生产武器，可以说是难上加难！

在抗联体验馆的展示区里，机床齿轮、步枪枪管、药瓶、缝纫机头等各类抗联文物一一陈列，斑驳锈迹诉说着岁月沧桑。

七星山原称“七星砬子”，主峰海拔852.7米，方圆百余里山高林密，是易守难攻的战略要地。1937年开始，抗联独立师、六军、三军、八军、五军、四军先后在这里建设兵工厂、被服厂、后方医院、军政干校、营舍等，成为东北抗日联军三、四、五、六、八、十一军等6个军规模最大、功能较全的重要后方密营。

作为红色精神的传承人、宣讲人，集贤县老促会会长朴永鹤和老促会的同事们多年来深入发掘七星山区域抗日斗争史。朴永鹤告诉记者，在七星山已找到兵



集贤县红色抗联体验馆。

图片由集贤县委宣传部提供

工厂、被服厂、后方医院、军政干校、营舍等12处抗联遗址，70多个遗迹。在兵工厂遗址发掘出冲锋枪枪管、手枪枪管半成品、机床零部件、抬钳子、火车钢梗、自制子弹头及各种工具等；在被服厂遗址发掘出缝纫机头、缝纫机架子、熨斗、剪刀、铁纽扣、服装残片等；在军政干部学校遗址发掘出锹、镐、铁锯、锅、斧子、小磨、铁炉子等生活用品；在医院（养伤所）遗址发掘

出中药碾子、药罐子、小手术刀、各种药瓶、工作台板以及仍未完全腐烂的床铺等。

“这些遗址中发现和出土的2000多件抗联实物，有力证实了七星山密营作为东北抗联后方根据地之一，在打击日寇中发挥的重要作用，再现了东北抗日联军在七星山生活、战斗的艰难历程。”朴永鹤介绍，在艰难的条件下，抗联战

士们用简陋的工具手工操作，不仅制造出手枪、手提式自动冲锋枪和直把机关枪，还制造出杀伤力很强的瓜形手榴弹、迫击炮弹和子弹头；在被服厂缝制服装、鞋帽，为抗联部队提供后勤保障；军政干部学校培养的连、排级骨干充实到一线部队，有力提高抗联部队的战斗力；后方医院用中草药为伤员疗伤……

为消灭七星山上的抗联队伍，日军调动大量兵力，在山边地带驻扎了大批伪军和伪警察队，对所有进山通道实行严密封锁，企图围降、消灭抗联部队。

1939年初，屡次进攻受挫的日军调集了3000多人包围七星山，向抗联部队发起猛烈进攻。守卫兵工厂的80多名战士、工人进行了顽强的战斗，毙敌数百人。日军靠强大兵力，昼夜不停地从山下向山上进攻，并残暴地施放毒气，守卫兵工厂的战士、工人在战斗中全部牺牲，兵工厂惨遭破坏。

一段历史，波澜壮阔；一种精神，辉映未来。依托这个密营，抗联队伍同日军进行了艰苦卓绝的斗争，沉重打击了日军的嚣张气焰。它开辟了通往苏联的国际交通线，对保障中央和共产国际的联系，加强国际反法西斯力量发挥了重要作用，也为抗战胜利后人民革命运动的发展创造了极为有利的条件。

抗联事迹昭后人，红色精神代代传。如今，集贤县被民政部认定为革命老区县，被中国老区建设促进会命名为“中国最具影响力的红色旅游名县”，七星山抗联遗址被省政府确定为省级文物保护单位。

“开好局、起好步贡献人力资源。”会议传达学习了近期省委常委会会议精神等，研究贯彻落实意见。会议强调，要围绕维护国家“五大安全”、因地制宜发展新质生产力，开展好人大工作。要强化责任担当，持续巩固整治形式主义为基层减负工作取得实效。

省人大常委会党组书记张安顺主持会议并讲话；党组成员王永康，党组成员贾玉梅、聂云凌、杨廷双、郭嘉彬出席会议。副主任方传龙列席会议。

会议要求，要全面落实党中央决策部署和省委工作要求，扎实做好立法、监督、代表以及包联等工作，助推我省城市高质量发展，助力加快构筑向北开放新高地，为努力实现“十四五”圆满收官及“十五

会议还听取了党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关情况的汇报。

省科技咨询委召开“十五五”科技创新规划专题咨询会

本报讯（记者彭溢）8月3日，省科技咨询委召开“十五五”科技创新规划专题咨询会。省科技咨询委主任委员邬贺铨院士，副主任委员杨宝峰院士，委员任南琪院士，冷劲松院士、王亚东教授，出席会议并围绕我省“十五五”科技创新规划提出意见建议。

会议指出，各位院士、专家从各自专业领域出发，提出了很有价值的观点和举措，站位高远、视野宏阔、定位精准，紧扣国家战略，契合龙江发展实际，对我省加快以科技创新推动现代化产业体系建设，加快形成新质生产力具有重要指导作用，要认真梳理，反复研究，充分吸收到我省“十五五”科技创新规划中，将其转化为推动高质量发

展的务实举措。

会议强调，要坚决贯彻落实习近平总书记视察龙江重要讲话重要指示精神，在对省情的精准研判中找定位、展作为，通过科学编制省“十五五”科技创新规划，有力体现龙江维护国家“五大安全”政治责任和建好建强“三基地一屏障一高地”的重大职责使命。要在推动经济社会高质量发展中抓重点、求突破，坚持把转方式调结构作为振兴发展的重中之重，培育壮大战略性新兴产业，超前布局建设未来工程，立足龙江独特优势，因地制宜、分类施策，构建科学有效规划体系，加快形成新质生产力。

省直有关单位负责同志参加会议。

哈尔滨都市圈环线北环段双节点告捷



本报讯（记者吴利红）近日，G9901哈尔滨都市圈环线北环永源至双井段建设传来振奋人心的好消息：A2-2工区K8+709董克图河大桥实现全幅梁板架设完成，同时工区884根钻孔桩施工任务全面收官。这两大关键节点的顺利达成，标志着项目建设取得阶段性重大突破，“夏季攻势”攻坚行动首战告捷，为全线如期通车奠定了坚实基础。

董克图河大桥全长1297米，采用43孔×30m预应力砼连续箱梁结构，需精准备架344片预制箱梁。自2024年10月首片梁架设以来，A2-2工区施工人员直面跨河施工环境复杂、冬季低温架设难度

大、毫米级精度管控要求高等多重挑战，以专业素养和责任担当攻克了一系列难题。

施工过程中，严格落实安全管控体系，配备专职安全员全程旁站监督，实现344片箱梁架设“零事故”；通过优化施工工艺，强化质量巡检，确保桥梁支座中心偏位、梁体平整度等关键指标全部优于规范标准。

目前，大桥左幅、右幅箱梁已全

部安装完成，桥面湿接缝、横隔板焊接等后续工序正有序推进，为桥面铺装施工创造有利条件。

钻孔桩是桥梁建设的“生命线”，A2-2工区共需完成884根钻孔桩施工，

最大桩长48米，桩径涵盖1m-1.6m。A2-2工区以“精准成孔、优质灌注”为核

心目标，建立健全质量管理体系，严格实

行“一桩一检”制度，从钢筋笼加工、混

凝土灌注全程把控。第三方检测数据显

示，884根钻孔桩身完整性I类桩占比

达100%，各项指标均达到优质工程标

准。接下来，“大干60天”攻坚行动将聚焦桥面系施工等关键环节，持续强化统筹协调，以节点突破为新起点，压实安全质量责任，优化施工组织调度，推动项目向通车目标全力冲刺。

左图:钻孔桩。
右图:梁板安装。

徐鸿图摄

项目建设进行时

饶河:电商大集让优质农产品端上全国餐桌

□杨启坤 本报记者 潘宏宇

“家人们看过来，这就是饶河的山葱，一口满嘴香！”7月30日，在饶河县电商兴农大集上，饶河县电商直播基地主播孙彬在镜头前热情推介着：“这都是咱们当地老乡当天摘下来的豆角，特别新鲜，咱们这个豆角都是小园里种植的，每一个豆角都特别嫩，一点点筋都没有。”

在饶河县兴农大集的另一边，饶河镇的农户郭大娘、曹大爷正将刚采摘的油豆角、茄子、黄瓜整齐码放，准备称重交易。每天有近百名农户带着自家蔬菜来此交易。

为了让农民自家“小菜园”的产出直抵城市餐桌，饶河县电商兴农大集将直播镜头直接对准田间地头，主播与农户并肩出镜，镜头前唠着家常嘘寒问暖，屏幕后的订单“雪花”一样纷飞——这份看得见的放心，让宣传更直观、更有说服力。

“卢战开包销！”“孙道林兜底！”网红达人们的承诺响彻大集，13名本地主播与13个村庄“一对一”结亲，一条“主播+村屯+农户”的黄金链条，把分散的力量拧成一股绳。开业至今，大集的销售数据一直在刷新纪录：售罄的红榜贴了又换，未售罄的产品也能通过单位食堂找到归宿。没有滞销

的愁眉苦脸，只有“今天又卖空”的喜笑颜开。当“线上流量+线下场景+包销兜底”的模式持续运转，饶河县家家户户曾经的“生态小菜园”，如今已成了名副其实的“致富园”，“饶河电商”这金字招牌，在全国消费者心中越擦越亮。

“我们不仅要解决眼下卖菜问题，更要建立长效机制。电商已经和顺丰物流开展长效合作，并开设农产品电商培训课程。”饶河县泽饶现代农业发展有限公司副总经理宋珊珊说，下一步，公司将持续通过电商直播打通销路，积极构建“从田间到舌尖”的产业链，带动种植规模扩大，

推动小菜园向一般农田延伸，助力形成“标准化生产、集约化流通、数字化营销”的发展格局。

据统计，兴农大集上线10天以来，已辐射全县9个乡镇，有13名本土主播参与助农直播，累计帮助农户销售蔬菜超1.15万斤，日均订单量达到3000多单。

线下展销的热闹与线上流量的持续增长，一单接一单的订单提示音，是边疆小城饶河“黑土优品”走向全国的脚步声。正如当地干部所言：“电商不是选择题，是乡村振兴的必答题，是发展数字经济的冲锋号。”

省人大常委会党组召开扩大会议

本报4日讯（记者王晓丹）4日下午，省十四届人大常委会党组召开第72次（扩大）会议，传达学习中共中央政治局会议精神，习近平总书记在中央城市工作会议上的重要讲话精神、在《求是》杂志发表的重要文章等，研究贯彻落实意见。

会议强调，要围绕维护国家“五大安全”、因地制宜发展新质生产力，开展好人大工作。要强化责任担当，持续巩固整治形式主义为基层减负工作取得实效。

省人大常委会党组书记张安顺主持会议并讲话；党组成员王永康，党组成员贾玉梅、聂云凌、杨廷双、郭嘉彬出席会议。副主任方传龙列席会议。

会议要求，要全面贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求，扎实做好立法、监督、代表以及包联等工作，助推我省城市高质量发展，助力加快构筑向北开放新高地，为努力实现“十四五”圆满收官及“十五

五”开好局、起好步贡献力量。会议传达学习了近期省委常委会会议精神等，研究贯彻落实意见。会议强调，要围绕维护国家“五大安全”、因地制宜发展新质生产力，开展好人大工作。要强化责任担当，持续巩固整治形式主义为基层减负工作取得实效。

会议要求，人大工作要毫不动摇坚持党的全面领导，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要以高度的政治责任感，高质量推进人大各项工作。要持之以恒抓好“四个机关”建设，为推动龙江高质量发展、可持续振兴作出人大贡献。

会议还听取了党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育有关情况的汇报。

省科技咨询委召开“十五五”科技创新规划专题咨询会

本报讯（记者彭溢）8月3日，省科技咨询委召开“十五五”科技创新规划专题咨询会。省科技咨询委主任委员邬贺铨院士，副主任委员杨宝峰院士，委员任南琪院士，冷劲松院士、王亚东教授，出席会议并围绕我省“十五五”科技创新规划提出意见建议。

会议强调，要坚决贯彻落实习近平总书记视察龙江重要讲话重要指示精神，在对省情的精准研判中找定位、展作为，通过科学编制省“十五五”科技创新规划，有力体现龙江维护国家“五大安全”政治责任和建好建强“三基地一屏障一高地”的重大职责使命。要在推动经济社会高质量发展中抓重点、求突破，坚持把转方式调结构作为振兴发展的重中之重，培育壮大战略性新兴产业，超前布局建设未来工程，立足龙江独特优势，因地制宜、分类施策，构建科学有效规划体系，加快形成新质生产力。

会议指出，各位院士、专家从各自专业领域出发，提出了很有价值的观点和举措，站位高远、视野宏阔、定位精准，紧扣国家战略，契合龙江发展实际，对我省加快以科技创新推动现代化产业体系建设，加快形成新质生产力具有重要指导作用，要认真梳理，反复研究，充分吸收到我省“十五五”科技创新规划中，将其转化为推动高质量发

“医疗健康赋能森林康养高质量发展”共建协议签订

本报讯（记者周姿杉）日前，省卫健委与伊春市政府签署“医疗健康赋能森林康养高质量发展”共建协议，有力推动“健康龙江”建设与生态资源优势深度融合。

据悉，省卫健委将以“三个聚焦”为抓手，全力推进合作落地见效。一是聚焦医疗赋能，打造健康服务新高地。推动省级优质资源下沉，助力伊春建设森林康养特色专科和智慧医疗平台，为慢性病患者量身定制“森林疗法+中医调理”的特色服务，让医疗康养更有温度、更具特色。二是聚焦创新驱动，培育产业发展新动能。联合高校和科研院所，研发具有龙

江特色的森林疗愈课程，制定行业标准，培养一批懂医疗、通康养的复合型人才，为产业发展提供智力支撑。三是聚焦示范引领，树立全域康养新标杆。以五营、汤旺河等国家森林公园为试点，打造“医养游居”四位一体的全产业链模式，形成可推广、可复制的“龙江方案”，让伊春成为全国森林康养的“样板间”。

伊春市将在加大资金投入、科技创新、人才支撑等方面持续发力，全力打造全省共建样板工程，在龙江高质量振兴发展和现代化建设中贡献更多绿色健康新动能。

“冰城雪都童舞少年情”艺术交流活动举行

本报讯（记者刘欣）近日，“冰城雪都童舞少年情”艺术交流活动在哈尔滨芭蕾舞团丁香剧场隆重举行，来自雪都阿勒泰的“龙泰号”研学交流营阿勒泰中小学生与冰城哈尔滨的学生们，以一场高水准的舞蹈汇报演出，搭建起两地学子交往、交流、交融的艺术桥梁。

当天，随着哈尔滨芭蕾舞团表演的《一蓑烟雨》的优美旋律响起，学生们以灵动舞姿勾勒诗化意境，正式拉开演出帷幕。随后，来自“龙泰号”新疆阿勒泰中小学生研学团的团员和哈尔滨的学生们先后表演了芭蕾舞、街舞、现代舞、古典舞等多个舞种，共计27个节目，精彩的表演赢得了观众阵阵掌声。演出高潮，“龙泰号”研学交流营的阿勒泰学子与哈尔滨小朋友一起表演

的芭蕾舞剧目《胡桃夹子》的经典片段《花之圆舞曲》，是文化的交流、情谊的升温。哈尔滨芭蕾舞团压轴呈现的《东方欲晓》，唯美舞姿为演出画上了圆满的句号。演出后，两地的学生们互赠了礼物。

“龙泰号”新疆阿勒泰中小学生研学团带团教师表示，此次“冰城雪都童舞少年情”艺术交流活动是一个创新举措，这次活动不仅是艺术成果的汇报，更是两地学子深度交流的契机。为了此次演出，阿勒泰研学团的团员们来到哈尔滨芭蕾舞团进行了多次排练。从排练时的相互学习，到舞台上的默契配合，阿勒泰与哈尔滨学生在舞蹈中交往、交流、交融，让地域差异成为艺术融合的养分。

全国残疾人文化周专场文艺演出举行

本报讯（记者刘瑞）日前，由哈尔滨市文化广电和旅游局、哈尔滨市残疾人等单位举办的第37届中国哈尔滨之夏音乐会暨全国残疾人文化周残疾人专场文艺演出在防洪纪念塔广场上演。本次活动以“弘扬自强与助残精神，凝聚团结奋进力量”为主题，通过一系列精彩纷呈的文艺表演，展现了残疾人自强不息的精神风貌和全社会对残疾人事业的深切关怀。

演出中，哈尔滨市肢残人协会、中国狮子联合会哈尔滨代表处等带来的残健融合舞蹈《听我说谢谢你》，以及哈尔滨市文化助残演艺联盟舞蹈队舞蹈《亲吻祖国》、黑龙江战友歌舞团的大合唱《英雄赞歌》《歌唱祖国》，展现了社会各界对残疾人事业的坚定支持与无私奉献，以及哈尔滨的音乐魅力与人文情怀。